

# आमेट-भीम-देवगढ़

दैनिक भास्कर  
21/07/2016

कुंभलगढ़ • केलवा • कुंवारिया

चारभुजा • रेलमगरा • दरीवा

4

## किसान रतनजोत से बढ़ाएं आमदनी : गोयल

एमएनआरई बोर्ड व प्रदेश के ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज मंत्री ने चारभुजा क्षेत्र का किया दौरा, उपयोगिता बताई

भास्कर न्यून, राजसमंद

भारत सरकार के एमएनआरई (मिनिस्ट्री ऑफ न्यू एंड रिन्यूएबल एनर्जी) के सदस्य और प्रदेश के ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज मंत्री सुरेंद्र गोयल ने बुधवार को चारभुजा क्षेत्र के मानावतो का गुड़ा ग्राम पंचायत का दौरा किया। इस दौरान निचला घाटा में रतनजोत के बीज की जानकारी ली। उन्होंने इस मौके पर ज्यादा से ज्यादा रतनजोत की खेती करने और बायो डीजल बनाकर डीजल की खपत कम करने पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि इससे खाड़ी देशों से आयात करने वाले पेट्रो डीजल की खपत कम हो जाएगी। रतनजोत की बुवाई के लिए भारत के विभिन्न राज्यों में रतनजोत की बुवाई की गई। कुंभलगढ़ क्षेत्र के रतनजोत के बीज की गुणवत्ता काफी अच्छी है। लेकिन यहां के ग्रामीण इसकी वास्तविक उपयोगिता से अनभिज्ञ हैं। इसका बायो डीजल बनाकर ग्रामीणों को रोजगार के अवसर मिल सकते हैं। गोयल ने रतनजोत की पैदावार को और बढ़ावा देकर क्षेत्र के



राजसमंद, मानावतो का गुड़ा ग्राम पंचायत के निचला घाटा में कार्यक्रम के दौरान ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज मंत्री व अतिथि।

ग्रामीणों को आत्मनिर्भर बनाने की बात कही है।

**कलेक्टर ने मशीन लगाने का प्रस्ताव रखा :** कलेक्टर अर्चना सिंह ने निचला घाटा में रतनजोत के बारे में जानकारी दी। कलेक्टर ने मंत्री गोयल को प्रयोग के तौर पर बायो डीजल बनाने वाली मशीन क्षेत्र में लगाने का प्रस्ताव

रखा। कलेक्टर ने कहा कि प्रयोग सफल होने पर ग्राम पंचायत स्तर पर मशीन खरीद करने की बात कही। उन्होंने इससे ग्राम पंचायतों की आय भी बढ़ सकती है।

**खाड़ी नहीं झाड़ी के तेल से चले वाहन :** पूर्व केंद्रीय मंत्री अन्ना साहिब पाटिल ने कहा कि अब भारत के वाहन



राजसमंद, पौधरोपण करते पूर्व केंद्रीय मंत्री एमके अन्ना साहिब पाटिल।

खाड़ी देशों से निर्यात नहीं करके झाड़ी यानि बायो डीजल से भारतीय वाहन चलेंगे। इसके लिए प्रयास भी किए गए। लेकिन बायो डीजल का प्रयोग प्रारंभिक स्टेज पर था। अब इसके सकारात्मक परिणाम निकलकर आएंगे।

**बायो डीजल से संचालित कार भी लाए साथ :** भारत सरकार के

एमएनआरई मंत्रालय की टीम अपने साथ बायो डीजल से संचालित होने वाली कार भी लेकर आए। बताया गया कि बायो डीजल की काफी सारी विशेषताएं हैं। बायो डीजल से कार प्रदूषण रहित है। पेट्रो डीजल से लगभग 20 प्रतिशत सस्ता है। बायो डीजल से 25 प्रतिशत माइलेज देती है। किसी भी डीजल इंजन में उपयोग, खनिज डीजल से बायो डीजल में ज्यादा शक्ति, किसी भी डीजल वाहन बिना परिवर्तन के बायो डीजल का उपयोग किया जा सकता है।

### टीम में यह सदस्य आए

एमएनआरई मंत्रालय की टीम में पूर्व केंद्रीय मंत्री अन्ना साहिब पाटिल, बायो फ्यूल सेल पेट्रोलियम मंत्रालय के चेयरमैन वाईबी रामा कृष्णन, निदेशक एस्के जगवानी, कर्नाटक से जीएन दयानंदजी, छत्तीसगढ़ से सुमीत सरकार, वीपी ओझा, दिल्ली के पीसी गुप्ता, कर्नाटक के एसआर पाटिल व प्रदेश के ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज की संयुक्त सचिव सीमा सिंह आदि थे।

### कुंभलगढ़ में ही साल में दो बार रतनजोत की पैदावार

उदयपुर के महाराणा प्रताप कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्व विद्यालय के डॉ. पीसी चपलोट ने बताया गया कि कुंभलगढ़ क्षेत्र पैदा होने वाले रतनजोत साल में दो बार क्रॉप ली जाती है। जबकि अन्य राज्यों में एक ही बार क्रॉप ली जाती है। जबकि कुंभलगढ़ के रतनजोत के बीज में 41 प्रतिशत ऑयल की मात्रा होती है। एक रतनजोत का पौधा 40 साल तक चलता है। एक पौधे के दो से पांच किलो तक बीज आते हैं। जबकि प्रदेश के अन्य 11 जिलों में एक ही बार क्रॉप ली जाती है।

### यह रतनजोत की पैदावार

राजस्थान सरकार की ओर से बायो फ्यूल प्राधिकरण के तहत मानावतो का गुड़ा ग्राम पंचायत के निचला घाटा में 157 हैक्टर में रतनजोत की बुवाई की गई। इस चरण में भीम में दो लाख 52 हजार 900 पौधे उगाए गए। इसका तकनीकी सहयोग उदयपुर के महाराणा प्रताप कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय है।